

# 声震长空

● 陆新

在中国朗诵界,上海市朗诵协会无疑是一支劲旅。2016年春天,拥有百余名首批会员的上海市朗诵协会俏也不争春地绽放在文艺百花园中。会长陆澄——这位看起来比实际年龄年轻的朗诵艺术家温文尔雅,他是上海广播电视台的原节目主持人、国家一级文学编辑、诗人、上海市作家协会会员,曾荣获全国广播“金话筒”奖和“十佳节目主持人”称号。

陆澄是个醉心于朗诵艺术的人,在他的周围,团结着一批名重天下的朗诵宿将、崭露头角的朗诵才俊和求知好学的朗诵新秀。这几年,上海市朗诵协会声誉日隆,会员们频繁出现在各类大型活动的舞台上,成为上海文艺界的一支生力军。

刊头书法 沈爱良

## 家庭医生帮我走出『抑郁』

我的病历卡上贴着约两张邮票大小的一张粉色的标签,上面印着五行字:第一行:虹梅街道社区卫生服务中心;第二行:您的家庭医生;第三行:姓名:崔力;第四行:联系电话:133\*\*\*\*\*755;第五行:站点地址:钦州北路1002号。

家庭医生会经常从手机上发送提醒,9月14日的短信是:您好!崔力家庭医生提

醒您:“入秋气燥,多饮水,以润阴润肺为主,少食寒凉辛辣,忌食肥甘厚味,及时增减衣物,避免感冒。”每次收到家庭医生的温馨提示短信,心里都是暖暖的,被关怀的感觉真好!

我知道,上海已经是老龄化城市,我家所属的徐汇区贯彻落实“家庭医生签约制度”真的很扎实,因为家庭医生比较了解和熟悉签约的居民,居民也愿意和家庭医生建立和睦的关系,社区卫生服务中心是居民愿意前往的一个健康服务点。在这里,家庭医生不仅可以给予签约对象综合型、持续性的服务,除了看病开具处方药,还能根据不同的情况指导我们如何饮食、如何运动、如何调适心理以及培养良好的健康习惯,将防治慢性疾病的关口前移,对此,我有深深的体会。

我养了17年的爱犬佳佳离世后伤心欲绝,血压曾经飙升至193/97,

抗击疫情的人民战争打响之后,陆澄谋划组织一次为武汉助力的朗诵活动,他一眼相中了本会会员、诗人黄玉燕“新鲜出炉”的朗诵诗《中国,将再一次证明》。

黄玉燕是中国音乐文学学会常务理事、上海音乐文学学会副会长、上海市作家协会会员、浦东新区作家协会副主席,这首献给2020年疫情防控阻击战所有英雄的朗诵诗《中国,将再一次证明》,是她在接到浦东新区文化艺术指导中心领导邀约的创作任务之后,激情澎湃、一挥而就的心血之作。真是好事多磨,对于陆澄来说,尽管朗诵诗“得来全不费工夫”,但召开诗歌朗诵会却亮起了红灯:疫情期间不可举行聚集性活动。他皱起了眉头,着实有点为难了,诗歌朗诵会台下没有观众也就罢了,但台上不能没有朗诵者呀!情急之中,他计上心来,要不,干脆举办一场空中朗诵会,让“闷”在家里的会员们你一言,我一语,来一个隔空朗诵!

2月2日中午12点,会长陆澄在“朗诵协会会员群”里发出了“凝心聚声,接力传情”的倡议,全体会员闻风而动,争先恐后地开始接龙报名。截止当晚10点,139名入列会员的姓名串成一条长龙,像一支精神抖擞的队伍,整装待发。

总策划陆澄摩拳擦掌,运筹帷幄,副

秘书长、会员工作部主任陈幼琦临阵受命,出任编导,不到两个小时,他就完成了《中国,将再一次证明》的分合划分和其他相应案头工作:全诗162句化整为零,77句独诵由77名朗诵者一人一句,85句合诵由62名朗诵者异口同声,朗诵节奏与语调则以青年朗诵艺术家孙逊的“朗诵版”为声音“模本”。

一声令下,139名会员好似139名勇士,激情跃上铁骑,强音化为刀戟,铿锵其鸣如钟,气吞万里如虎。

人在旅途的会员们无问西东,不论南北,从北京、从长春、从新疆、从三亚,挥戈上阵;宅在上海的会员们男女老少齐参战,高源祖孙三代、封华母子三人、姜芬芬同儿子、邱乙哲携女儿,还有王一帆和她的外籍丈夫,全家动员共发声。

在心向武汉、音动云天的阵地上,感人的故事、暖心的情景不胜枚举——

一向低调的诗人、教授、上海市作家协会诗歌委员会主任张烨,用高昂的嗓音加入了合诵……

女诗人原因接到独诵第52句的任务后,立即搁下准备出版的诗稿《一粒芳馨》,全力投入战斗……

“老知青”李亚飞正患重感冒,然而在雄浑的合诵中竟听不出一丝沙哑……

学者型诗人胡永明一边赶写《中国,将再一次证明》的诗评,一边与妻子、诗评家舒爱萍探讨她担任的16句合诵的声调语气……

不谙录音技巧的会员们“八仙过海,各显神通”,有人用“麦克风”,有人用电脑,有人用手机,为了避免“喷麦”或出现“回声”,有人戴起口罩,有人干脆用毛巾被捂住头,有人一遍遍一遍远,有人横一遍竖一遍,每个人都录了一遍又一遍,直至把最满意的那一遍在规定时间内发送给理事李培康。

2020年2月5日是上海市朗诵协会的节日,这一天,由他们朗诵、制作的音画视频《中国,将再一次证明》横空出世,响彻苍穹。139名会员和7位“编外会员”齐心合力,以特殊时期的特殊接力、非常时刻的非常串联,圆满完成了一场隔空朗诵的空前壮举。

他们用声音在空中为“同饮一江水”的上海与武汉之间筑起一道“声”援助力的天桥,一头连着东方明珠,一头连着黄鹤古楼……

长空如海,电波纵横。在一手抓防疫、一手抓发展的今天,《中国,将再一次证明》仍在云宵远播、仍在天宇回响,每听一遍,都令人热血沸腾,壮怀激烈……

## 家庭医生帮我走出『抑郁』

● 顾海鹰

有一天晚上还到市六医院胸痛中心挂急诊。爱犬离世一年多了,我依然无法从悲痛中走出来,因思念爱犬无法入睡,每日靠服用安眠药才能睡3、4个小时。我到社区卫生服务中心配安眠药,每次按照规定配7天的药量。虽然我服用的安眠药按照说明书至多只能服用一周,但是我却连续服用了14个月;虽然每次配药崔医生都要提醒我调整用药,但是,陷入抑郁情绪中的我听不进崔医生的规劝。直到我感觉出现记忆力减退、走路不稳打漂等服药后的副作用现象时,才最终接受了崔医生的多次建议。

崔医生为我制定了逐步撤掉安眠药的中西医结合治疗方案,首先将原先服用的安眠药每周逐步减量为:1/2片-1/4片-1/8片-停服,同时开出“炒酸枣仁、炒苍术、制半夏”等中药,要求我每日自己煎药服用。经过一个多月的中药、中成药以及安眠药递减中西医综合治疗,我服

用了14个月的安眠药终于撤除!我感觉自己不舒服的情况好了很多,虽然入睡还是比较困难,但是我相信崔医生,他是经验丰富的全科主治医师,他能够帮我调理好,我一直坚持服用他开具的中药3个半月,终于从“抑郁情绪”中走了出来。

我家附近的宠物店有只白色的小狗,我很想买,乘着那天又去社区医院配药,很想听听崔医生的意见,崔医生建议我不要买了,先把身体养好吧。我听了崔医生的话,就打消了再买小狗的念头。

“你现在的任务就是三件事,第一是吃好饭,第二是睡好觉,第三是玩好,这样身体才会好,今天调整一下药方……”候诊中的我听到了崔医生叮嘱前面那位就诊老姐姐的话。

“对,对,对,崔医生说得对,我一定听你的话,三件事,三件事,哈哈哈!”刚才还愁眉苦脸的老姐姐笑得像个孩子。

我也会心地笑了。

## 家庭医生帮我走出『抑郁』

● 顾海鹰

有一天晚上还到市六医院胸痛中心挂急诊。爱犬离世一年多了,我依然无法从悲痛中走出来,因思念爱犬无法入睡,每日靠服用安眠药才能睡3、4个小时。我到社区卫生服务中心配安眠药,每次按照规定配7天的药量。虽然我服用的安眠药按照说明书至多只能服用一周,但是我却连续服用了14个月;虽然每次配药崔医生都要提醒我调整用药,但是,陷入抑郁情绪中的我听不进崔医生的规劝。直到我感觉出现记忆力减退、走路不稳打漂等服药后的副作用现象时,才最终接受了崔医生的多次建议。

崔医生为我制定了逐步撤掉安眠药的中西医结合治疗方案,首先将原先服用的安眠药每周逐步减量为:1/2片-1/4片-1/8片-停服,同时开出“炒酸枣仁、炒苍术、制半夏”等中药,要求我每日自己煎药服用。经过一个多月的中药、中成药以及安眠药递减中西医综合治疗,我服

## 家庭医生帮我走出『抑郁』

● 顾海鹰

有一天晚上还到市六医院胸痛中心挂急诊。爱犬离世一年多了,我依然无法从悲痛中走出来,因思念爱犬无法入睡,每日靠服用安眠药才能睡3、4个小时。我到社区卫生服务中心配安眠药,每次按照规定配7天的药量。虽然我服用的安眠药按照说明书至多只能服用一周,但是我却连续服用了14个月;虽然每次配药崔医生都要提醒我调整用药,但是,陷入抑郁情绪中的我听不进崔医生的规劝。直到我感觉出现记忆力减退、走路不稳打漂等服药后的副作用现象时,才最终接受了崔医生的多次建议。

崔医生为我制定了逐步撤掉安眠药的中西医结合治疗方案,首先将原先服用的安眠药